

CAPITOLUL II: Componenta parteneriatului

Asociația “Grup de Acțiune Locală Banat-Vest” este organizată conform OG nr. 26/2000 și este un parteneriat public privat constituit în anul 2011 de 60 de membri care au statutul de membri fondatori. În ceea ce privește componenta parteneriatului, aceștia provin din mediul privat, public și sectorul asociativ. După implementarea SDL 2007-2013, structura parteneriatului s-a modificat. Dintre cei 60 de membri fondatori, 21 s-au retras și au aderat 11 membri noi. În anul 2024, structura parteneriatului s-a modificat din nou, din cei 50 de parteneri s-au retras 27 și au aderat 33 membri noi. Așadar, în prezent parteneriatul funcționează cu 39 56 membri ~~fondatori și 11 membri noi~~. Conceperea și implementarea unei strategii integrate de dezvoltare durabilă presupune, în primul rând construirea unui parteneriat între diverși actori instituționali (instituții guvernamentale și neguvernamentale, inclusiv private) care manifestă interes și implicare în dezvoltarea teritoriului din care provin. Acordul de parteneriat pentru implementarea SDL 2014-2020 a fost semnat de 50 de membri dintre care 11 instituții publice, reprezentând 22% din totalul partenerilor și 39 parteneri reprezentând sectorul privat cu o pondere de 78% din totalul partenerilor. După cum se poate observa, parteneriatul public-privat GAL Banat-Vest respectă criteriul referitor la ponderea partenerilor privați și ai societății civile, în sensul că aceștia se situează peste pragul de 50% prevăzut de Ghidul Solicitantului aferent submăsurii 19.2 și chiar peste pragul de 65% prevăzut la criteriile de selecție.

După modificarea actelor statutare, componenta parteneriatul este următoarea: din cei 56 parteneri, 11 sunt instituții publice, reprezentând 20% din totalul partenerilor și 45 parteneri reprezentând sectorul privat cu o pondere de 80% din totalul partenerilor.

Totodată, entitățile provenite din mediul urban reprezintă 25 % din totalul partenerilor.

În prezent, structura parteneriatului GAL Banat-Vest se prezintă în felul următor:

A. Parteneri reprezentând sectorul public: 11 Unități Administrativ Teritoriale (UAT-uri) din care 10 comune și 1 oraș.

B. Parteneri reprezentând sectorul privat și societatea civilă: ~~39~~ 45 de parteneri din care: ~~18~~ 8 organizații non-guvernamentale (ONG-uri), ~~40~~ 21 Societăți cu Răspundere Limitată (SRL-uri), ~~5~~ 4 Persoane Fizice Autorizate (PFA-uri), ~~4~~ 8 Întreprinderi Individuale (II-uri), 1 Grup de producători ~~și~~ 1 Cabinet individual de medicină dentară, 1 Cooperativă agricolă și o persoană fizică.

Toți reprezentanții sectorului public și al celui privat, fac parte din spațiul eligibil pentru implementarea abordării LEADER.

Teritoriul GAL este caracterizat printr-un **important potențial agricol** (relieful microregiunii este reprezentat de câmpii fertile), având un puternic caracter multietnic și cultural (ponderea majoritară o dețin românii urmați de romi, maghiari, germani și sârbi). Există de asemenea importante resurse naturale: apă termală, argilă, lacuri antropice, bălți care se regăsesc pe întregul teritoriu. Totuși, teritoriul se confruntă cu probleme care vizează slaba dezvoltare a fermelor mici (puterea redusă a unui producător de a intra cu produsele în marile lanțuri de magazine, existența intermediarilor în lanțul de distribuție, dificultăți în accesul la piață și o influență redusă în stabilirea prețurilor în relație cu cumpărătorii etc.), a formelor asociative de producție, procesare și desfacere, rată de ocupare a populației redusă (în condițiile în care în teritoriu lipsesc investițiile generatoare de locuri de muncă), nevoi speciale a persoanelor care provin din **grupurile vulnerabile**, cu preponderență romi, care au o pondere de **peste 7%** din populația teritoriului.

Peste 75% din populația teritoriului GAL trăiește în mediul rural, în trei dintre comune identificându-se un indice al calității vieții sub medie. Sărăcia, excluziunea socială, accesul la serviciile publice, sunt probleme de interes pentru **administrațiile publice locale**, care au un rol important în rezolvarea problemelor cu care se confruntă comunitățile, având competențe

pentru a formula politici de interes local în limitele cadrului juridic existent. În virtutea atribuțiilor sale, **autoritățile publice locale** dispun și pot mobiliza **resurse financiare**, de muncă, de solidaritate pentru: reabilitarea infrastructurii comunitare; amenajări teritoriale și activități de reabilitare a ecosistemului; realizarea unor obiective de interes public: școli, spitale, locuri de agrement, complexe sportive; dezvoltarea de capacități productive atât de tip individual, cât și cooperativ, prin stimularea dezvoltării de afaceri, a creării de locuri de muncă; forme permanente de suport și întrajutorare (pentru persoanele în dificultate-bătrâni, orfani, copiii abandonati, mame singure etc). Prezentul parteneriat reprezintă o nouă abordare a rolului statului în producerea bunăstării colective, instituțiile publice (APL-urile), renunță la monopolul tuturor serviciilor sociale colaborând cu organizațiile nonguvernamentale și mediul privat, să preia unele activități de soluționare a nevoilor comunității. Aceasta este trăsătura cea mai distinctivă a acestei abordări și avantajul său cel mai important. În comparație cu alte abordări locale clasice, cei care, în trecut, erau „beneficiarii” pasivi ai unei politici devin parteneri activi și promotori ai dezvoltării acesteia.

Motivațiile de implicare a cetățenilor în „coproducerea” politicii de dezvoltare derivă din următoarele avantaje:

- experiența lor directă -în combinație cu punctele de vedere ale altor părți interesate - poate contribui la o adaptare mult mai bună a politicilor la nevoile și oportunitățile reale.
- implicarea lor în proces le crește capacitatea de a acționa și de a propune inițiative constructive, acest fapt dă naștere unui sentiment de identitate locală și de mândrie, precum și unui sentiment de apropiere a activităților desfășurate și de responsabilizare.
- participarea la discuții de la egal la egal creează legături și încredere între oameni, întreprinderi private, instituții publice și grupuri de interese sectoriale. Aceste realizări umane și sociale imateriale reprezintă punctul de plecare pentru obținerea unor rezultate materiale mai concrete.

Având în vedere potențialul, nevoile și principalele probleme ale teritoriului, coroborate cu interesele comune identificate la nivelul comunităților locale (inclusiv cele ale mediului de afaceri), privind dezvoltarea economică și socială a teritoriului, în componența parteneriatului avem actori relevanți conform specificului teritoriului, din diferite domenii: reprezentanți ai structurilor asociative, respectiv un grup de producători (Societatea Agricolă Comloșana);_organizații agricole atât din sectorul vegetal cât și din cel zootehnic (~~Asociația Agricultorilor Catolici din Otelec~~, ~~Asociația Csekonic Jimbolia~~, Legumicop Cooperativă Agricolă, Asociația crescătorilor de păsări și animale mici cu blană Fauna Jimbolia, ~~Asociația "Bucate din Banat"~~, ~~Asociația crescătorilor de bovine Lenauheim~~, ~~Asociația Civică Satul Bănățean~~); reprezentanți ai întreprinderilor agricole (~~S.C Semislend Company S.R.L~~, ~~S.C Alpha-Gama S.R.L~~, ~~S.C Lumiagro S.R.L~~, ~~S.C Adnan Legumix S.R.L~~, ~~S.C Merpano S.R.L~~, ~~Florea Daniel Florin P.F.A~~, ~~Silvași Nicolae P.F.A~~, ~~Fechete Mircea Alin P.F.A~~, ~~Bănică Răzvan Adrian P.F.A~~, ~~Jakoby Franz P.F.A~~, Manea Andrea-Valentina I.I, Talpai Rafaela Elisabeta I.I, Negrău Claudia I.I, Dan Nicoleta-Roxana Îl, Comârlău Nicolae Îl, Pitica Raluca Îl, BDG Daris Agro SRL, AGRO STEF&OVI SRL etc); organizații de mediu (~~Asociația Păduri pentru Viitor~~ Asociația „COLȚ DE BANAT”); organizații care reprezintă grupurile minorităților etnice (Asociația Roma Acces, ~~Asociația Otelek Magyarul Magyarokert Egyesulet~~ Asociația femeilor maghiare Elet); organizații care reprezintă interesele tinerilor (Asociația tinerilor din Jimbolia, Asociația Nomad Aktiv); organizații care reprezintă interesele femeilor (Asociația femeilor maghiare Elet); ~~organizații culturale și de dezvoltare comunitară~~ (~~Asociația culturală suflet nou~~, ~~Asociația microregională Banat-Ripensis de dezvoltare a~~

localităților); organizații sociale (~~Fundația serviciilor sociale Bethany, Fundația siguranță pentru copii în România~~, Asociația 6.31).

Opinăm că, asocierea acestor organizații relevante din sfera publică și cea privată la nivelul microregiunii Banat-Vest va genera, pe termen mediu și lung, un impact considerabil, materializat prin: revitalizare a vieții comunitare și a implicării civice în microregiune; dezvoltarea unor obiective comune la nivelul celor 11 comunități precum și a unor instrumente inovative de dezvoltare comunitară; elaborarea și asumarea unei strategii de dezvoltare locală coerentă, în obiectivele căreia se regăsesc atât interesele administrației publice locale, ale mediului de afaceri din zonă dar și ale reprezentanților societății civile; creșterea coeziunii economice și teritoriale; asigurarea unui spațiu rural compact, dezvoltat din punct de vedere economic, cu un nivel ridicat al calității vieții, ce poate genera dezvoltare și în alte localități rurale din județul Timiș.